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Efektivnost 

 
 

Efektivnost vyjadřuje vztah mezi velikostí užitku a vynaloženými prostředky. 

Vložené prostředky se nazývají vstupy, velikost užitku se nazývá výstupy. 

                                                          

 

                       výstupy 

Efektivnost =  -------------- 

                        vstupy 

  

 

 

Efektivnost – příklad výkladový: 

 

Podnik vyrobil v uplynulém roce zboží za 180 milionů Kč a na svou činnost spotřeboval zdroje 

za 120 milionů Kč. Jaké efektivnosti výroby bylo dosaženo? 

 

              180 000 000 

E   =   ------------------- = 1,5 

              20 000 000 

 

Podnik pracoval s takovým efektem, že z 1 Kč vynaložených zdrojů vytvořil 1,50 Kč výkonů, 

( korunový ukazatel efektivnosti ). 

 

Ukazatel může být vyjádřen v procentech: 

 

           180 000 000 

E =   ------------------   x  100  =  150  % 

           120 000 000 

 

Vložené zdroje byly zhodnoceny na 150 %. 

 

Závěr:  Podnik efektivně využívá své zdroje. 

 

 

 

Efektivnost. –  příklady procvičovací: 

 

Příklad 1: 

Podnik vyrobil ve sledovaném období výrobky za 110 milionů Kč při nákladech 80 milionů Kč. 

Vypočítejte ukazatel efektivnosti v korunách i procentech. 

 

Výpočet v korunách: 
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Výpočet v procentech: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad 2: 

Jak velký objem výkonů v Kč musí podnik vyrobit při nákladech 126 mil. Kč a efektivnosti    

110  % ? 

 

Řešení: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad 3: 

Posuďte efektivnost výroby podniku, který ve sledovaném období měl náklady ve výší 

120 tisíc korun a vytvořil výkony za 90 tisíc korun. 

 

Řešení: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Produktivita práce 

 
 

Produktivita práce = efektivnost práce 

 

Vstupy :   - počet pracovníků 

 - odpracovaný čas 

Výstupy:  – výkony vyjádřené v naturálních jednotkách ( výrobky, normohodiny ) 

-  výkony vyjádřené v peněžních jednotkách ( tržby ) 



Výukový materiál pro předmět Ekonomika 
reg. č. projektu CZ.1.07/1.1.10/01.0007 

 

 

výstupy 

                               Produktivita práce = ----------------- 

vstupy 

 

 

 

 
Příklad 1: 

 

Podnik plánuje roční výrobu 16 000 strojů stejného typu. Cena 1 stroje je Kč 25 000,-. 

Souhrnná časová norma je 140 hodin. Podnik zaměstnává 800 pracovníků.  

 

Úkoly:  Vypočítejte produktivitu práce – a) v naturálních jednotkách. 

                                                                  b) v peněžních jednotkách 

                                                                  c) v jednotkách pracnosti 

 

 

 

Řešení: 

 

                                                16 000 

a)   produktivita práce  =  ------------  =   20 strojů 

                                                   800 

       

 

     Produktivita práce činí 20 strojů na 1 pracovníka. 

 

 

 

 

 

 

 

                                               16 000 x 25 000 

b)  produktivita práce  =  -----------------------  =    500 000 Kč 

                                                          800 

 

 

     Produktivita práce v peněžních jednotkách činí Kč 500 000,- na 1 pracovníka. 

 

 

 

                                                  140 x 16 000 

c)  produktivita práce  =  ------------------------  =   2 800 normohodin 

                                                          800 

 

 

    Produktivita práce vyjádřená v jednotkách pracnosti činí 2 800 normohodin na 1 pracovníka. 
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Příklad 2: 

 

Podnik dosáhl ve sledovaném období tržeb z výrobní činnosti Kč 6 000 000,- .Celkový počet 

pracovníků činil 10, z toho 8 bylo výrobních dělníků. Průměrná roční mzda 1 pracovníka 

činila Kč 120 000,-. 

 

Úkoly: Vypočítejte produktivitu práce – a) z celkového počtu pracovníků 

                                                                 b) z počtu výrobních dělníků 

                                                                 c)  produktivitu z mezd  

 

 

 

Řešení: 

 

                                         

a)  

                                                

 

     

 

 

 

                                        

b)  

                                                  

 

   

 

  

                                     

c)  

                                     

 

     

 

 

               

 

 

 

 

Příklad 3: 

 

Proveďte srovnání produktivity práce ve dvou podnicích, které se zabývají výstavbou 

rodinných domů, na základě údajů uvedených v následující tabulce. 

Vypočítané ukazatele produktivity doplňte do tabulky. 
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Ukazatel 

Podnik 

DOMUS REALDOM 

 
Objem stavebních prací v Kč 18 410 000 17 940 000 

 
Počet odpracovaných hodin 14 000 13 000 

 
Produktivita práce   

 

 

Řešení: 

 

                                                        

Produktivita práce ( DOMUS ) = 

                                                             

 

   

                                                            

Produktivita práce ( REALDOM ) =  

                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad 4: 

 

Podnik vyrobil v uplynulém roce výrobky za Kč  240 000 000,- s následujícím počtem 

pracovníků: 

 

 

Pracovníci Počet 

Řídící pracovníci 12 

Technici a kontrola 24 

Kvalifikovaní dělníci 128 

Ostatní dělníci 32 

Ostatní zaměstnanci 40 

Celkem 236 

 

 

 

 

Úkoly:  Vypočítejte – a) produktivitu práce celkem 

                                    b) produktivitu práce dělníků celkem 

                                    c) podíl ostatních zaměstnanců na počtu pracovníků cekem ( v % ) 
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Řešení: 

                                                         

a)  

                                                              

 

    

 

 

                                                  

b)  

                                                             

 

  

 

 

                                                             

c)  
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